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(a) Bestimme mit dem Siebverfahren alle Primzahlen kleinergleich 50.

(b) Uberlege, warum man das Siebverfahren nur fiir alle Primzahlen < \/n an-
wenden muss.

Zeige: n! + k ist keine Primzahl fir 2 <k <n (n!l=n(n—-1)---2-1).
(Es gibt also beliebig grofe Liicken zwischen zwei aufeinanderfolgenden Primzah-
len.)

(a) Zeige: Falls 2™ 4 1 eine Primzahl ist, dann gilt m = 2" fiir ein n € N (d.h.
m enthélt keinen ungeraden Faktor).

(b) Zeige: Falls 2™ — 1 eine Primzahl ist, dann ist auch n eine Primzahl.

Zeige mit vollstandiger Induktion, dass sich jede ganze Zahl ungleich 0 als Produkt
von Primzahlen darstellen lasst.

Zeige fiir a = 233%5*, dass es keine andere Darstellung der Form 2"3°5'p%, p > 5
gibt.

Bestimme die Ordnung von p = 2, 3,5 fiir alle Binomialkoeffizienten (Z) mit
0<k<n<s.

Auf wieviele Nullen endet 100! =100-99-.-1 7

Das Fundamentaltheorem (“p | ab = p | a oder p | b”) ist mit Theorem 1 (eindeu-
tige Primfaktorzerlegung) dquivalent.
Zeige die Richtung “Theorem 1 = Fundamentaltheorem”.

Seien a = [ cp p*P) b= [Ler p®) natiirliche Zahlen.

(a) Zeige: a|lb < a(p) < b(p) VpeP.
(b) Zeige: (a,0) = [L,cp pmin{a®),b()}

Bestimme (6,8), (6,—8), (54,36), (14, 25), und (3906, 1162).

Wende den Euklidischen Algorithmus an:
a)a=20,b=13 b)a=17,0=7 c¢)a=1953,b= 581

Wende den Euklidischen Algorithmus an:

a)a=20/13,b=1  bya=125p=1

1+V5
2

Uberlege warum % nahe bei ist.



